
«Το βιβλίο του Βαρουφάκη είναι από τα κορυφαία πολιτικά απομνη-
μονεύματα όλων των εποχών και μια από τις πιο ακριβείς και λε-
πτομερείς περιγραφές του κόσμου των ισχυρών». 

Paul Mason, The Guardian

«Ανατέμνει με ωμή διαύγεια τον τρόπο με τον οποίο λειτουργούν 
οι ηγέτες της ΕΕ [...] σοκαριστικό και απόλυτα τραγικό. [...] Βρίσκει 
τη ρίζα της αποτυχίας (της Ευρώπης) με ακρίβεια. Ο Βαρουφάκης 
έχει τις σημαντικότερες πολιτικές αρετές: θάρρος και ειλικρίνεια».

The Times

«Καθηλωτικό [...] ένας φοβερός απολογισμός της δολοπλοκίας που 
εκτυλίχτηκε στην υπόθεση του ελληνικού χρέους το 2015. Κατά τρόπο 
αξιοθαύμαστο, ο συγγραφέας αποφεύγει να καταδικάσει τους αντι-
πάλους του, αναδεικνύοντας την ανθρώπινη πλευρά ακόμα και στις 
πιο σκοτεινές στιγμές».

Observer

«Πρόκειται για έναν εκπληκτικά καλογραμμένο απολογισμό του αγώ-
να του Βαρουφάκη και των Ελλήνων να αποτινάξουν αποπάνω τους 
τη λιτότητα που τους είχε επιβληθεί από την ευρωζώνη. Οι επικριτές 
ισχυρίζονται ότι απέτυχε ως υπουργός Οικονομικών το 2015 επει-
δή ήταν ανεπαρκής πολιτικός. Περισσότερη βάση έχει το ότι δε θα 
μπορούσε έτσι κι αλλιώς να πετύχει, καθώς τα συμφέροντα που εί-
χαν συνασπιστεί εναντίον του ήταν τεράστια».

Martin Wolf, αρχισυντάκτης οικονομικών θεμάτων, Financial Times

«Εκπληκτικό [...] όχι απλά μια πολιτική βιογραφία, αλλά μια πλήρης 
αντανάκλαση της φύσης και του νοήματος της ισχύος στην εποχή 
μας. [...] Ένα σημαντικό βιβλίο που πρέπει να διαβάσετε».

Open Democracy

ΕίΠΑν γίΑ ΤΟ Η αρπαγΗ τΗς ΕυρώπΗς

«Ένας από τους ήρωές μου. Όσο υπάρχουν άνθρωποι σαν τον Βα-
ρουφάκη υπάρχει ελπίδα».

Slavoj Zizek

«Μαζί με τον Μπέρνι Σάντερς, οι μόνοι τίμιοι πολιτικοί».
Noam Chomsky

«Ελάχιστοι υπουργοί Οικονομικών έχουν το ταλέντο του γιάνη Βα-
ρουφάκη».

Joseph Stiglitz, Βραβείο νόμπελ Οικονομικών Επιστημών

ΕίΠΑν γίΑ ΤΟ Μιλώντας ςτΗν κόρΗ Μόυ για τΗν όικόνόΜια

«Ευκολοδιάβαστο, βαθιά ανθρώπινο και εντυπωσιακά πρωτότυπο 
το βιβλίο με το οποίο ο Βαρουφάκης προσκαλεί τους αναγνώστες 
να εισβάλουν στα κάστρα των “ειδικών” της οικονομικής ορθοδοξί-
ας και να ανακτήσουν αυτά που τους ανήκουν. Ένα ισχυρό εργαλείο 
δημοκρατίας στην κατάλληλη ιστορική στιγμή».

ναόμι Κλάιν, συγγραφέας των το δόγμα του σοκ, το όΧι δεν αρκεί
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Ο γίΑνΗΣ ΒΑΡΟΥΦΑΚΗΣ γεννήθηκε το 1961 στην Αθήνα. 
Σπούδασε μαθηματικά και οικονομικά στη Βρετανία, όπου 
και δίδαξε στα πανεπιστήμια Έσσεξ, ίστ Άνγκλια, γλασκόβης 
και Κέμπριτζ, πριν «μεταναστεύσει» στην Αυστραλία, όπου 
δίδαξε στο Πανεπιστήμιο του Σύδνεϋ. 
To 2000 επέστρεψε στην Ελλάδα και ανέλαβε θέση 
καθηγητή οικονομικής θεωρίας στο Πανεπιστήμιο Αθηνών. 
Από το 2005 συνεργάζεται με τη Δανάη Στράτου σε 
καλλιτεχνικά projects και αρθρογραφεί σε περιοδικά 
τέχνης, όπως τα Witte de With Review και Brooklyn Rail, 
ενώ την περίοδο 2012-2014 δίδαξε στο Πανεπιστήμιο του 
Τέξας, στο Όστιν. Τον ίανουάριο του 2015 εξελέγη βουλευτής 
Β΄ Αθηνών, συγκεντρώνοντας τους περισσότερους 
σταυρούς στη χώρα, και ανέλαβε υπουργός Οικονομικών. 
Μετά από πεντέμισι μήνες σκληρών αντιπαραθέσεων με την 
τρόικα, το βράδυ του δημοψηφίσματος της 5ης ίουλίου 2015 
παραιτήθηκε από υπουργός και συνέχισε την αντιπαράθεσή 
του με τις πολιτικές που αναπαράγουν την κρίση σε 
πανευρωπαϊκό επίπεδο. Την 9η Φεβρουαρίου 2016 στο 
Βερολίνο, με πλειάδα Ευρωπαίων πολιτικών και 
διανοούμενων, συν-ίδρυσε το Κίνημα για τη Δημοκρατία 
στην Ευρώπη DiEM25. Μεταξύ των βιβλίων του στα 
ελληνικά περιλαμβάνονται τα Η αρπαγή της Ευρώπης 
(Εκδόσεις Πατάκη, 2016, μεταφράστηκε σε 18 γλώσσες), 
Η γένεση της μνημονιακής Ελλάδας (Gutenberg, 2014), 
Μιλώντας στην κόρη μου για την οικονομία (Εκδόσεις Πατάκη, 
2014, μεταφράστηκε σε 16 γλώσσες), Μια μετριοπαθής 
πρόταση για την επίλυση της κρίσης του ευρώ (Ποταμός, 2014, 
με τους Stuart Holland και James Galbraith), παγκόσμιος 
Μινώταυρος (Λιβάνης, 2012), κρίσης λεξιλόγιο (Ποταμός, 
2011). Τα βιβλία του στα αγγλικά περιλαμβάνουν, μεταξύ 
άλλων, τα Game Theory: Critical Texts (σε τέσσερις τόμους, 
Routledge, 2000), Foundations of Economics (Routledge, 
1998), Rational Conflict (1991).
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Τί ΣΥνΕΒΗ ΟΤΑν ΕνΑΣ ΜίΚΡΟΣ ΛΑΟΣ ΑΠΟΦΑΣίΣΕ
νΑ ΑΠΟΔΡΑΣΕί ΑΠΟ 

ΤΗ ΜΟνίΜΗ χΡΕΟΔΟΥΛΟΠΑΡΟίΚίΑ 
ΠΟΥ ΕΡΗΜΟΠΟίΕί ΤΗ χώΡΑ ΤΟΥ;

Οι ΑνίΚΗΤΟί ΗΤΤΗΜΕνΟί είναι όλοι εκείνοι που το 2015 ξεπέρασαν τον 
φόβο του βαθέoς κατεστημένου και έφεραν την «Ελληνική Άνοιξη». Το βι-
βλίο του γιάνη Βαρουφάκη ρίχνει φως στη μεθοδικότητα με την οποία ητ-
τήθηκε η «Ελληνική Άνοιξη», με παράπλευρη απώλεια την απαξίωση και 
σταδιακή αποδόμηση της Ευρωπαϊκής Ένωσης (Brexit κτλ.). Όμως κατα-
δεικνύει και κάτι άλλο: Πως, παρά την ήττα τους, η «Ελληνική Άνοιξη» των 
ΑνίΚΗΤών ΗΤΤΗΜΕνών έβαλε τις βάσεις για μια «Ευρωπαϊκή Άνοιξη», 
αναδεικνυόμενη έτσι σε σοφή επένδυση στο μέλλον μιας βιώσιμης Ελλάδας 
εντός μιας δημοκρατικής Ευρώπης, για την οποία αξίζει κανείς να μάχεται.

Αφιερωμένο σε όσους πασχίζουν για τον έντιμο, λογικό συμβιβασμό, αλλά 
προτιμούν να ισοπεδωθούν παρά να καταλήξουν συμβιβασμένοι, το βιβλίο 
του γιάνη Βαρουφάκη έχει τουλάχιστον τρεις αναγνώσεις:

° χρονικό των γεγονότων του 2015, όταν οι δανειστές της χώρας ρίσκαραν 
την ακεραιότητα της Ευρώπης για να αναπαραγάγουν την άνομη εξου-
σία τους, επεκτείνοντας στο διηνεκές τη γενικευμένη πτώχευση της ελ-
ληνικής κοινωνίας.

° Εξιστόρηση ενός ακόμα «επεισοδίου» της ελληνικής ιστορίας όπου η δι-
άσπαση του εσωτερικού μετώπου έφερε την ήττα.

° Καταγραφή συναρπαστικών συζητήσεων με ανθρώπους που καθορίζουν 
τις τύχες μας, όπως τον Βόλφγκανγκ Σόιμπλε, την Κριστίν Λαγκάρντ, τον 
Μάριο ντράγκι, τον Εμμανουέλ Μακρόν, τον Μπαράκ Ομπάμα.

  Ίσως όμως η πιο ενδιαφέρουσα ανάγνωση κινείται γύρω από άλλον, εντε-
λώς διαφορετικό, άξονα που θυμίζει περισσότερο αρχαία ή σαιξπηρική τρα-
γωδία: Εμβάθυνση στο δράμα ανθρώπων με εξουσία μεγάλη, που όμως κα-
ταλήγουν ανήμπορα πλάσματα πιασμένα στην παγίδα που τους έστησε η θε-
σμική τους ισχύς.
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